

# 满山秋色，继往开来 庆祝剑桥中文学校成立20周年

## 剑桥中国文化中心董事长纪虎民

尊敬的各位来宾们：  
亲爱的剑桥中文学校的同学们，老师们，员工们，家长们，朋友们，您们好！



重逢：剑桥中文学校最早的三位老师：左起：刘林，汤晓，纪虎民，陈国英

在剑桥中文学校成立20周年大喜的日子，我谨代表剑桥中国文化中心董事会，对您的到来，表示热烈的欢迎和诚挚的敬意！我们非常荣幸与大家共襄盛举，在这里欢庆剑桥中文学校的20岁生日。

1991年10月，我们3位来自中国大陆的学人，在剑桥市的图书馆里，创办了一所只有七名学生，一位教师，一张桌子的剑桥中文学校。次年，学校在麻州政府正式注册为剑桥中国文化中心，一个以中文教育，文化交流，出版发行为宗旨的非营利组织。20年过去了，中心下属的剑桥中文学校已发展成为现在的拥有近千名学生，逾半百名教职工，开设了数十门课程，具有剑桥和华盛顿两处校址，约1万6千平方英尺场地的正式教育机构。目前，剑桥中文学校已形成设有课后班、周末班、暑期班和幼儿早期教育中心四个功能不同、相辅相成的教育系列。

剑桥中文学校是美东地区第一所使用简体字，普通话和汉语拼音教学的中文学校，在大波士顿地区以至全美以良好的教育质量而著称。20年来，剑桥中文学校不但锻炼出一支热爱华文教育并富有经验的教师队伍，而且还探索出一套适合在海外学习华文的独特教学方法。学校重视创造优良的华文学习环境，强调提高学生中文学习兴趣，通过各种中国文化课程的学习，逐步培养和开发学生多元文化和双语的潜能。使学生们真正成为品学兼优的双语人才。二十年来，很多的华裔和其他族裔的孩子们在剑桥中文学校学习过。剑桥中文学校的学生在全球全美的中文、数学、演讲、美术、乒乓球等各种比赛中，硕果累累，捷报频传。在剑桥中文学校系统学习过的学生们，有相当高的比例进入美国顶尖大学和颇有影响力的职场。剑桥中文学校学生们的优异表现，不仅打破了在海外学中文难，学中文无用，学中文会影响孩子在美国学校成绩的困惑，更证明了在海外华裔子女的成长过程中，一所质地优良的中文学校可以也应当扮演重要的角色。

美国人星期天上教堂，海外华人星期天上中文学校。而且是扶老携幼，风雨无阻全家上中文学校。为什么？从剑桥中文学校的二十年的发展历程来看，中文学校不仅是一所中文教育基地，而且还是华人社区的重要纽带和促进美中两国人民之间友好的桥梁。由于众多家长和华人朋友的关心和投入，以剑桥中文学校为核心，逐年建立起艺术团，家长会，校友会，老人活动中心，剑桥通讯，系列讲座，乒乓球俱乐部等一系列组织。这些组织的会员已达数千人，仅剑桥夕阳红老人活动中心就有注册会员650人之多。他们和大波士顿地区华人社团一起，积极开展人民之间的文化交流活动，为弘扬中华文化，促进中美关系发挥了积极的桥梁作用。

20年如一日，辛苦办学，付出很多，我们无怨无悔。桃李不言，下自成蹊，剑桥的孩子们以他们的表现为我们的努力作了最好的评价。我们远离家园，移居海外，我们并不孤独，华夏文化始终与我们相随。中文学校已成为我们新移民在北美大陆的新家园。

十年树木，百年树人，对一项教育事业来说，20年的时间只是历史的瞬间。美国的华文教育事业，可追溯于清末，已有百年的历史。波士顿地区的中华广教学学校，牛顿中文学校和剑桥中文学校，分别代表我们波士顿华人在不同历史时期所走过的历程。我们互相激励，薪火相传。共同在海外为传统的华夏文化开拓和保留了一片净土。

借此欢庆的机会，我再次代表剑桥中国文化中心董事会和我本人：向美国麻州政府，剑桥市政府，华盛顿市政府和所有的美国朋友们，表示衷心的感谢。没有他们的民主制度和倡导多元文化的宽容精神，剑桥中文学校就不可能诞生和存在。

向中国国务院侨办，国家教委，纽约总领事馆，全美中文学校协会表示衷心的感谢！没有他们的支持和帮助，剑桥中文学校将不会健康的发展到今天。

向波士顿所有帮助过我们的华人社团，兄弟学校和华人朋友们，表示衷心的感谢！20年风风雨雨，我们共同缔造了一个互助和谐的波士顿华人社区，为孩子们的华文教育提供了良好的学习环境。

向剑桥中国文化中心董事会的成员们，向剑桥中文学校全体师生员工，义工和家长们，表示衷心的感谢。一个人一辈子没有几个20年。能与大家相识在波士顿，用20年的共同奋斗创办了剑桥中文学校。我感到三生有幸。

一叶知秋，剑桥的故事不过是我们海外华人奋斗生存的一个缩影。满山秋色，才是我们下一代的希望所在。我们深信，在海外从事华文教育是一项功在当代，利在千秋的崇高事业。任重道远，让我们继续努力，历史不会忘记我们。



中国驻纽约总领事 孙国祥

 麻州州长 Deval L. Patrick	 国务院侨办主任李海峰	 全美中文学校协会
 U.S. SENATOR John F. Kerry	 国家汉办孔子学院总部 徐琳	 麻州孔子学院
 U.S. SENATOR Scott P. Brown	 国务院侨办文化司	 波士頓華人前進會 熱烈祝賀劍橋中國文化中心中文學校成立二十周年誌慶，並繼續為教育下一代精英和弘揚中國文化努力！ 波士頓華人前進會同仁賀
 劍橋市市長 David P. Maher	 北京市侨办	 北京海澱區教師進修學校附屬實驗學校
 華盛頓市長 Jeannette A. McCarthy	 上海市侨办主任 崔明華	 牛頓中文學校



# 中文教育研討會，慶祝大會， 劍橋中文學校成立20周年 歡慶一天演出